
各10点 
190点

小４ ♦︎山と川がうみだす地形♦︎
下巻９回

氏名 得点

1 日本には多くの山地がある。山地が国土全体に
しめる割合は、（　分の　）である。      分の 

2 日本列島は、太平洋を取りかこむ大山脈の一部
である。この大山脈を(    )という。

問３～４まで（　）内に入る語を記号で選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【記号】ア、日高山脈　イ、奥羽山脈　ウ、越後山脈　エ、飛騨山脈　オ、中国山地　　　　　

ひ だ

　　　　カ、四国山地　

3 東北地方の中央を背骨のように南北に貫くのは
つらぬ

（①）であり、日本アルプスのうち、もっとも
北に位置しているのは（②）である。

① ②

4 夏冬の季節風をさえぎり、瀬戸内地方が年中少
雨の原因をつくっているのは（①）と（②）であ
る。

① ②

5 火山の力を利用した発電方法を(    )という。

6 中部地方の中央高地は、高い山々が連なってい
つら

るため、(    )とよばれている。

7 十和田湖のように、山々にかこまれた「くぼ
地」に、水がたまってできた湖を(    )という。

8 群馬と長野の県境にある火山で、江戸時代に大
噴火したのは（　）という火山である。

9 熊本県の北部にあり、広大なカルデラが見られ
る火山を（　）という。

10 地震の後に埋め立て地などで、どろ水が地表に
う

あふれる（　）現象がおこることがある。

問11～13まで（　）内に入る語を記号で選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【記号】ア、最上川　イ、利根川　ウ、信濃川　エ、吉野川　オ、淀川　カ、木曽川　



11 越後平野を流れる日本一長い川は（①）であ
り、庄内平野を流れる三大急流は（②）であ
る。

① ②

12 関東平野を流れ坂東太郎とよばれる川は（①）
ばんどうた ろ う

であり、徳島平野を流れ四国三郎とよばれる川
は（②）である。

① ②

13 琵琶湖から流れ出て、大阪湾にそそぐ川は(①)で
ある。揖斐川、長良川とともに濃尾平野にそそ

い び な が ら

ぐ川は（②）である。

① ②

14 日本の川の特徴は、川の長さが(①長く、短く)、
とくちょう

流れは(②急、ゆるやか)である。①と②でふさわ
しい語をどちらか答えよ。

① ②

15 川が山地から平地に出るところにできる果樹園
などに利用される土地を（①）と言い、河口の
近くにできる平地を（②）という。

① ②

16 海底で地震が起きると、海岸を（①）がおそ
う。特に三陸海岸などの（②）海岸では、湾の

わん

奥に進むにつれて波が高くなる。

① ②

17 電気・ガス・水道・通信など、生活していく上
で欠かせない設備のことを(  )という。

18 1995年1月17日の早朝、淡路島近くの海底から
大地震が発生し、神戸市を中心に大きな被害を
うんだ。これを(  )という。

19 2011年3月11日の午後、東北地方の太平洋沖で
大地震が発生し、津波や原子力発電所の事故な
ど大きな被害をうんだ。これを(  )という。



各10点 
190点

小４ ♦︎山と川がうみだす地形♦︎
下巻９回

氏名 満点 とれ太 得点

1 日本には多くの山地がある。山地が国土全体に
しめる割合は、（　分の　）である。 ４分の３  

2 日本列島は、太平洋を取りかこむ大山脈の一部
である。この大山脈を(    )という。 環太平洋造⼭帯

かんたいへいようぞうざんたい

問３～４まで（　）内に入る語を記号で選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【記号】ア、日高山脈　イ、奥羽山脈　ウ、越後山脈　エ、飛騨山脈　オ、中国山地　　　　　

ひ だ

　　　　カ、四国山地　

3 東北地方の中央を背骨のように南北に貫くのは
つらぬ

（①）であり、日本アルプスのうち、もっとも
北に位置しているのは（②）である。

①イ ②エ

4 夏冬の季節風をさえぎり、瀬戸内地方が年中少
雨の原因をつくっているのは（①）と（②）であ
る。

①オ（カ） ②カ（オ）

5 火山の力を利用した発電方法を(    )という。

地熱発電

6 中部地方の中央高地は、高い山々が連なってい
つら

るため、(    )とよばれている。 ⽇本の屋根

7 十和田湖のように、山々にかこまれた「くぼ
地」に、水がたまってできた湖を(    )という。 カルデラ湖

8 群馬と長野の県境にある火山で、江戸時代に大
噴火したのは（　）という火山である。 浅間⼭

9 熊本県の北部にあり、広大なカルデラが見られ
る火山を（　）という。 阿蘇⼭

あ そ

10 地震の後に埋め立て地などで、どろ水が地表に
う

あふれる（　）現象がおこることがある。 液状化
えきじょう か

問11～13まで（　）内に入る語を記号で選べ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【記号】ア、最上川　イ、利根川　ウ、信濃川　エ、吉野川　オ、淀川　カ、木曽川　



11 越後平野を流れる日本一長い川は（①）であ
り、庄内平野を流れる三大急流は（②）であ
る。

①ウ ②ア

12 関東平野を流れ坂東太郎とよばれる川は（①）
ばんどうた ろ う

であり、徳島平野を流れ四国三郎とよばれる川
は（②）である。

①イ ②エ

13 琵琶湖から流れ出て、大阪湾にそそぐ川は(①)で
ある。揖斐川、長良川とともに濃尾平野にそそ

い び な が ら

ぐ川は（②）である。
①オ ②カ

14 日本の川の特徴は、川の長さが(①長く、短く)、
とくちょう

流れは(②急、ゆるやか)である。①と②でふさわ
しい語をどちらか答えよ。

①短く ②急

15 川が山地から平地に出るところにできる果樹園
などに利用される土地を（①）と言い、河口の
近くにできる平地を（②）という。 ①扇状地

せんじょう ち

②三⾓州
さんかく す

16 海底で地震が起きると、海岸を（①）がおそ
う。特に三陸海岸などの（②）海岸では、湾の

わん

奥に進むにつれて波が高くなる。
①津波 ②リアス

17 電気・ガス・水道・通信など、生活していく上
で欠かせない設備のことを(  )という。 ライフライン

18 1995年1月17日の早朝、淡路島近くの海底から
大地震が発生し、神戸市を中心に大きな被害を
うんだ。これを(  )という。 阪神淡路⼤震災

はんしんあ わ じだいしんさい

19 2011年3月11日の午後、東北地方の太平洋沖で
大地震が発生し、津波や原子力発電所の事故な
ど大きな被害をうんだ。これを(  )という。

東⽇本⼤震災


